

第八单元复习



亲爱的同学们，在第一单元中，我们学习了《王戎不取道旁李》《西门豹治邺》《故事二则》以及《语文园地》，让我们一起来复习一下本单元的知识吧！

首先让我们一起来看看本单元有哪些需要注意的生字。



易读错的字

后鼻音

róng

戎

yǎng

氧

záo

凿

suǐ

髓

平舌音

翘舌音

shēn

绅

shòu

授

zhuān

砖

zòu

揍

jǐ

纪

多音字

gài

溉



易写错的字

戎 竞 唯 豹 饶 灌

容易混淆

竞 竞争 竞 竟然

容易写出别字

唯——惟

容易多写一笔

饶

容易少写一笔

戎 灌



多义字

逼：①强迫；威胁。②强行索取。③十分接近；靠近。
④狭窄。

浮：①停留在液体表面上（跟“沉”相对）。②在水里游。
③在表面上的。④可移动的。⑤暂时的。⑥轻浮；浮躁。
⑦空虚；不切实。⑧超过；多余。



多义字

之：①代词，代替人或事物。②往。到……去。③助词，的。

古今异义字

走：今义**行走**，古义**跑**。



巩固练习

一、同音字组词。

wéi (维) 护

(唯) 独

qǔ (娶) 亲

夺 (取)

jìng 究 (竟)

(竞) 走

jì (既) 然

(寄) 托



二、给红色字选择恰当的解释。

之：①代词，代替人或事物。②往。到……去。③助词，的。

1. 取之，信然。 (①)
2. 送孟浩然之广陵。 (②)
3. 以子之矛，陷子之盾。 (③)
4. 彼可取而代之。 (①)



三、给下面红体字选择正确的读音画“√”。

蔡桓公 (huán héng) 骨髓 (suí suǐ)

官绅 (shēn shēng) 挨揍 (zòu còu)

开凿 (záo zháo) 综 (zhōng zōng) 合



掌握了这一单元的生字后，
我们再一起看一看本单元有哪些需
要掌握的词语吧！



词语积累

管理

人烟

媳妇

新娘

干旱

迎接

徒弟

求饶

灌溉

收成

眼睁睁

解析：进行词语积累时要注意读准字音，熟记字形，理解词意。



《西门豹治邺》

人烟稀少：人家、住户非常少；人均居住面积较大；形容地方无人居住，十分荒凉。它突显作者悲凉的心境有一定的消极意义。

提心吊胆：形容对事情不能放心，非常害怕。

面如土色：形容一个人因为惊恐至极而神情木然。



《故事二则》

一声不响：指不发出一点声音，静悄悄的，很安静。

无能为力：用不上力量，帮不上忙，指没有能力或力不能及。

聚精会神：形容专心致志，注意力高度集中的样子。

百发百中：是形容射箭或打枪准确，每次都命中目标。
比喻做事有充分把握。



ABAC式

百发百中

含有数字的

一声不响

人物描写

提心吊胆

聚精会神

四字词语常以仿写词语、根据意思写词语等题型出现，这需要我们掌握词语特点并理解词语意思。

巩固练习

一、按要求写词语。

1. 写出下列词语的近义词。

荒芜（**荒凉**） 管理（**约束**）

开凿（**挖掘**） 提心吊胆（**心惊肉跳**）

2. 写出下列词语的反义词。

稀少（**稠密**） 明白（**糊涂**）

提心吊胆（**悠然自得**）



二、选择合适的词语填空。

急忙 匆忙 慌忙

- ①小偷的企图被识破后，（**慌忙**）地逃走了。
- ②要迟到了，他穿好衣服，（**急忙**）地赶往学校。
- ③西门豹带着卫士来了，巫婆和官绅（**匆忙**）迎接。



本单元有很多描写充满画面感的句子，让我们一起来总结一下吧！



比喻句

本体

喻体

1. 官绅一个个吓得面如土色，跪下来磕头求饶，把头都磕破了，直淌血。（《西门豹治邺》）

“面如土色”是一个含比喻的成语，它写出了官绅们害怕的样子。



一语双关句

1. 西门豹说：“这样说来，河神还真灵啊。下一回他娶媳妇，请告诉我一声，我也去送送新娘。（《西门豹治邺》）”

这句话表面上看来是在表扬河神灵验，想去送新娘，真正的目的是想惩办巫婆和官绅。



含有关联词语的句子

1. 有女孩的人家差不多都逃到外地去了，**所以**人口越来越少，这地方也越来越穷。（《西门豹治邺》）

因果关系的句子，点明了这里田地荒芜，人烟稀少的原因。



2. 即使发展到肠胃里，服几剂汤药也还能治好。（《扁鹊治病》）

条件关系的句子，点明了病到肠胃还能治。



3. 现在蔡桓侯的病已经深入骨髓，**所以**我不再请求给他医治！《扁鹊治病》

因果关系的句子，点明了扁鹊不再请求给蔡桓侯医治的原因。



4. 虽然你已经取得了不小的成绩，但你的眼力还不够。（《纪昌学射》）

转折关系的句子。说明了纪昌还需要练习眼力。



语言描写

答曰：“树在道边而多子，此必苦李。”
(《王戎不取道旁李》)

这句话是王戎不取道旁李的原因，说明他善于观察思考。



语言描写

老大爷说：“哪家有年轻的女孩，巫婆就带着人到哪家去选。有钱的人家花点儿钱就过去了，……”（《西门豹治邺》）

说明了当地老百姓在巫婆和官绅以及迷信思想的蒙蔽下的无奈处境。



语言描写

他回过头来对巫婆说：“不行，这个姑娘不漂亮，河神不会满意的。麻烦你去跟河神说一声，说我要选个漂亮的，过几天就送去。”（《西门豹治邺》）

以其人之道还治其人之身，惩治首恶。



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文，请访问：<https://d.book118.com/316015154002010213>